
PANDEMIC LIFE 

BALANCING:

trattative di senso, tattiche 

informative e tecniche di 

sopravvivenza a un anno di Covid



IL MOOD COMPLESSIVO

18
14

13
11

6 6 7 5
3

27

10
6 6

8 7 6 4
2

PREOCCUPATO FIDUCIOSO POSITIVO PRAGMATICO AFFATICATO ARRABBIATO CRITICO SEVERO RILASSATO

Qual è il tuo atteggiamento nei confronti delle pratiche di prevenzione/contenimento del Covid19? Risposta 

singola

UOMINI DONNE

**

**

**

VALORI PERCENTUALI. UOMINI: N=300; DONNE: N=300

** DIFFERENZA SIGNIFICATIVA



L’ATTENZIONE ALLE PRATICHE DI 
PREVENZIONE

45

51

3

1

Molto

Abbastanza

Poco

Per niente

51

47

2

Molto

Abbastanza

Poco

Per niente

UOMINI DONNE

Quanto ritieni di essere scrupoloso/ferreo nell’adottare le misure di prevenzione legate alla diffusione del 

contagio? Risposta singola

VALORI PERCENTUALI. UOMINI: N=300; DONNE: N=300



POSSIBILI CAMBIAMENTI NEL PERCEPITO 
DELLE MISURE DI PREVENZIONE

Rispetto a quali di queste misure di prevenzione del contagio hai adesso un atteggiamento un po’ più rilassato rispetto ad inizio 
pandemia? Risposta multipla

FREQUENTI ABITUALMENTE UN NUMERO LIMITATO DI 
PERSONE DI CUI TI FIDI, MA SOLO FUORI CASA

SE ALL’ESTERNO SEI IN UNA ZONA NON TROPPO 
AFFOLLATA, ABBASSI LA MASCHERINA

INVITI O A CASA TUA O SEI OSPITE IN MODO RICORRENTE 

DI UN NUMERO LIMITATO DI AMICI/FAMILIARI

TENDI A LAVARTI LE MANI UN PO’ MENO SPESSO 

NO ATTEGGIAMENTO PIU' RILASSATO
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13

12

46

36

24

22

16

36

UOMINI DONNE

VALORI PERCENTUALI. UOMINI: N=300; DONNE: N=300



ATTEGGIAMENTO 
VERSO L’INFORMAZIONE A 360 °

Quanto è cambiato nell’ultimo anno il tuo atteggiamento nei confronti dell’informazione a 360?

Quindi anche oltre il Covid…

VALORI PERCENTUALI. 300 UOMINI – 300 DONNE

13

53

28

6

Molto

Abbastanza

Poco

Per niente

8

58

30

4

UOMINI DONNE



60

37

3

in modo COSTANTE

ci sono stati dei

PICCHI

Non saprei

54

42

4

in modo COSTANTE

ci sono stati dei

PICCHI

Non saprei

LA COSTANZA NELL’INFORMAZIONE 
SUL COVID

Ti sei informato con costanza sulla pandemia o ci sono stati dei picchi? Risposta singola

UOMINI DONNE

VALORI PERCENTUALI.  300 UOMINI – 300 DONNE



I  PICCHI INFORMATIVI

(per chi ha risposto ci sono stati dei picchi) Quali argomenti ti hanno maggiormente interessato? 

(risposta multipla)

NUOVI DPCM

VERIFICARE LA PRESENZA DI EVENTUALI 
RESTRIZIONI LEGATE A ESIGENZE LAVORATIVE

NECESSITÀ DI FARE COSE FUORI 
DALL’ORDINARIO/ABITUALE

AVER AVUTO UN CASO DI COVID DI UNA 
PERSONA VICINA/CONOSCENTE

UNA NOTIZIA VISTA SUI SOCIAL

UNA CONVERSAZIONE CON QUALCUNO

ALTRO, SPECIFICARE

64

45

24

17

14

16

2

71

39

20

15

12

10

2
VALORI PERCENTUALI. UOMINI: N=111; DONNE: N=126

UOMINI DONNE



LA PERCEZIONE DI UN’INFORMAZIONE 
POCO CHIARA E RIDONDANTE

Reputi chiare le informazioni che hai ricevuto sul contagio e il contenimento del virus?

VALORI PERCENTUALI. BASE 300 UOMINI – 300 DONNE

HO RICEVUTO INFORMAZIONI CHIARE, 

DETTAGLIATE E PRECISE

HO RICEVUTO MOLTE INFORMAZIONI, MA NEL COMPLESSO 

HO L’IMPRESSIONE CI SIA STATA POCA CHIAREZZA, 

TROPPI MESSAGGI CONTRASTANTI

HO RICEVUTO POCHE INFORMAZIONI, SE NE SAREBBE 

DOVUTO PARLARE DI PIÙ

NON HO RICEVUTO LE INFORMAZIONI NECESSARIE

20

75

3

2

21

75

3

1

UOMINI DONNE



ALLA RICERCA DI UN’INFORMAZIONE 
PIU’  MIRATA

Come è cambiato il tuo atteggiamento nei confronti dell’informazione sul Covid nel corso dei mesi? (risposta singola)

HO SMESSO DI INFORMARMI

MI INFORMO MENO

MI INFORMO IN MODO PIÙ MIRATO

HO CAPITO DI CHI POSSO 

FIDARMI/DI CHI NO

MI INFORMO SOLO QUANDO 

CAMBIA LA NORMATIVA

2

19

53

17

9

2

11

59

23

4

UOMINI DONNE

**

VALORI PERCENTUALI. UOMINI: N=210; DONNE: N=210

Il 70% del campione  ha cambiato  il proprio rapporto con l’informazione relativa al Covid



LE FONTI DI INFORMAZIONE 
PIU’ IMPORTANTI SUL COVID

Quali sono le fonti informative per te più importanti sul COVID? (2 risposte)

VALORI PERCENTUALI. BASE 600

I DATI E I BOLLETTINI SUL CONTAGIO 

I SERVIZI DEL TELEGIORNALE

LE INTERVISTE TV A MEDICI E OPERATORI

LE NOTIZIE SUI GIORNALI ONLINE

LE TESTIMONIANZE E LE VOCI SUI SOCIAL DI CHI È IN PRIMA 

FILAO DI CHI È STATO CONTAGIATO

I TALK E I DIBATTITI TELEVISIVI 8

LE NOTIZIE DIFFUSE DALLA CARTA STAMPATA

LE OPINIONI DEI MIEI AMICI O FAMILIARI

I PROFILI SOCIAL DI GIORNALISTI, ESPERTI, 

INFLUENCER DI CUI MI FIDO

LE CAMPAGNE DI SENSIBILIZZAZIONE 

MESSE IN ATTO SUI SOCIAL 

I MESSAGGI DIFFUSI SUI SERVIZI DI 

MESSAGGISTICA/NOTIFICHE APP

43

35

31

16

15

10

8

7

5

4

3

BABY-BOOMERS42

SUD E ISOLE42

NORD-EST27

TOTALE SOCIAL 
20%



LE FONTI DI INFORMAZIONE 
PIU’ IMPORTANTI SUL COVID

Quali sono le fonti informative per te più importanti sul COVID? (2 risposte)

VALORI PERCENTUALI. BASE 300 UOMINI – 300 DONNE

I DATI E I BOLLETTINI SUL CONTAGIO 

I SERVIZI DEL TELEGIORNALE

LE INTERVISTE TV A MEDICI E OPERATORI

LE NOTIZIE SUI GIORNALI ONLINE

LE TESTIMONIANZE E LE VOCI SUI SOCIAL DI CHI È IN PRIMA 

FILAO DI CHI È STATO CONTAGIATO

I TALK E I DIBATTITI TELEVISIVI

LE NOTIZIE DIFFUSE DALLA CARTA STAMPATA

LE OPINIONI DEI MIEI AMICI O FAMILIARI

I PROFILI SOCIAL DI GIORNALISTI, ESPERTI, 

INFLUENCER DI CUI MI FIDO

LE CAMPAGNE DI SENSIBILIZZAZIONE 

MESSE IN ATTO SUI SOCIAL 

I MESSAGGI DIFFUSI SUI SERVIZI DI 

MESSAGGISTICA/NOTIFICHE APP

41

33

30

18

17

8

8

9

5

4

3

UOMINI DONNE
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TRE CLUSTER

TOTALE FEMMINE MASCHI

Disciplinati 44% 43% 45%

Rassegnati 34% 30% 37%

Intraprendenti 22% 27% 17%

VALORI PERCENTUALI. UOMINI: N=300; DONNE: N=300


